

我省脱贫致富电视夜校今晚开讲，“961017”脱贫致富服务热线同步开通——

零距离助脱贫 一对一解民忧



“961017”
服务热线

开通时间：
周一到周五每天8:00—12:00
14:30—17:30



周一、周五晚20:00—21:00夜校节目播出期间，来自多职能部门的工作人员将在现场接听来电，为贫困户一对一答疑解惑

受理内容

主要包括扶贫政策、实用技术、市场信息等政策咨询和有关信息服务，贫困群众对当前扶贫工作、夜校节目的建议和意见，贫困群众请求技术指导服务及帮扶申请，以及贫困群众自身维权和投诉举报等



群众诉求办理时限

政策咨询类当场回复
技术指导服务、帮扶申请类要在3个工作日内回复
其他类的在5个工作日内回复

制图
杨薇

H 版一版纵深

■本报记者 金昌波

海南首档脱贫致富类大型公益节目——脱贫致富电视夜校首期节目于11月18日晚20:00开播，与此同时，为配合夜校节目播出设立的“961017”脱贫致富服务热线也将与夜校同步开通。

五大教学内容 涵盖脱贫方方面面

据省脱贫致富电视夜校工作推进小组副组长、省扶贫办主任孟励介

绍，夜校的具体播出时间为：11月18日：20:00—21:00在海南广播电视台旅游卫视、海南综合频道、三沙卫视同步播出；11月21日起：每周一、周五海南综合频道20:00—21:00播出，同时三沙卫视也将在20:45—21:45播出。

“夜校的培养对象为乡镇干部、帮扶责任人、驻村第一书记、村‘两委’干部和贫困户。在教学内容上，夜校的主题均要求紧扣当前我省脱贫攻坚工作的形势和任务。”孟励表示，根据我省农村实际，夜校教学的主要内容包括“五大类”，包括扶贫政策知识类、产业发展类、思想教育类、扶贫典型案例类等。

多部门现场接听 一对一答疑解惑

据了解，“961017”服务热线设在省广播电视台大学，受理的内容主要包括扶贫政策、实用技术、市场信息等政策咨询和有关信息服务，贫困群众对当前扶贫工作、夜校节目的建议和意见，贫困群众请求技术指导服务及帮扶申请，以及贫困群众自身维权和投诉举报等。目前，服务热线接听点人员、设备等已经全部到位。

据悉，服务热线在周一到周五每天8:00—12:00以及14:30—17:30正常开通。而周一、周五晚20:00—

21:00夜校节目播出期间，来自省委组织部、省扶贫办、省农厅、省人社厅等单位的工作人员将在现场接听来电，为贫困户一对一答疑解惑。

限时办理群众诉求 拖延迟推诿者将被追责

我省脱贫致富“961017”服务热线工作实施方案还对贫困群众反映诉求的办理时限和监督落实进行了明确规定：有关部门接到转办件后，要在规定时限内办理，并将结果上报夜校办公室。其中，政策咨询类当场回复；技术指导服务、帮扶申请类，要在3个工作日内回复；其他类的在5个工作日内回复。

“对贫困群众通过热线反映的问题，任务单位都不能推卸责任，凡推诿、敷衍、拖延办理或者未在规定期限内办结的，根据情况由夜校办公室进行通报批评，情节严重，造成不良影响的，由夜校工作推进小组作意见转相关单位追究责任。”省脱贫致富电视夜校工作推进小组办公室主任、海南广播电视台大学党委书记谭基虎表示。

同时，省扶贫开发领导小组启动了“钉钉”通讯系统。“这套即时通讯系统将与电视夜校同步进行，工作模块包括公告、签到、考勤等各类微应用，分别用于通知公告下发、人员签到及考勤管理、业务审批等日常办公管理操作。”谭基虎表示。（本报海口11月17日讯）

H 精准施策助脱贫

屯昌

新一届县委班子 全力投入扶贫工作

本报屯城11月17日电（记者刘贡 通讯员余军军）“从现在到年底仅1个半月，要打赢脱贫攻坚战必须时不我待，一刻也不放松……”昨天刚产生屯昌新一届县委领导班子，县委书记田志强就在今天“两学一做”集体学习习近平总书记扶贫讲话精神时表示，要强化班子思想认识，凝聚合力，以强烈的使命感和责任感推进脱贫攻坚。

11月16日落幕的屯昌第十三次党代会和县委十三届一次全会，产生了该县新一届县委领导班子。当晚，屯昌县委新班子全体下到乡镇，参与“脱贫致富电视夜校”预开班，投入到教育引导、扶人、扶智的脱贫具体工作中。

近年来，屯昌县委、县政府坚持以扶贫开发统揽“三农”，始终把扶贫开发摆在突出位置，五年来实现脱贫2.19万人，贫困发生率从14%下降到11%，一大批贫困户实现了脱贫。目前屯昌5000多户2.2万贫困人口中，1691户贫困户的脱贫是难啃的硬骨头，也是最突出的扶贫短板。

田志强表示，新一届县委班子已经正式接过了全县脱贫攻坚的接力棒，广大党员干部要以习近平总书记关于扶贫开发的重要讲话精神为引领，奋发有为、扎实苦干，团结带领全县31万群众在脱贫攻坚中继续努力、攻坚拔寨、久久为功。

保亭

举办扶贫专场招聘会

本报保城11月17日电（见习记者贾磊 特约记者黄青文 通讯员黄秋娜）为进一步加大对建档立卡贫困户的就业帮扶工作，保亭黎族苗族自治县今天在保城镇城北社区举办了就业扶贫专场招聘会。

据了解，参加此次招聘会的共有21家企业，提供岗位342个，其中特别为建档立卡贫困户提供了收银员、服务员、保安、保洁等岗位。当天前来参加招聘会的人员有185人，其中贫困户75人。初步达成就业意向52人，其中贫困户15人，当场应聘成功的31人中，其中贫困户7人。

在招聘会现场还没有政策宣传咨询台和就业创业培训咨询处，为扶贫对象介绍培训项目。为确保将求职信息及时发送到求职者手上，保亭搭建供求信息发布平台，建立了面向求职者和面向企业的两个QQ群，企业通过群内发布消息后，由就业局工作人员整理发布到求职者群上。招聘信息包括招聘岗位和待遇、联系人、联系电话以及电子邮箱，方便求职者除了参加招聘会外，也能第一时间了解招聘信息，向招聘企业咨询信息。

琼中

多家企业联手 举办扶贫推广活动

本报琼中11月17日电（记者郭畅）为配合琼中黎族苗族自治县开展脱贫攻坚工作，海南海里网络科技有限公司、海南精准众创扶贫平台创业有限公司、椰风集团有限公司等15家企业将联合举办一场名为“扶贫创业，创业扶贫，感恩之恋”的推广活动。

据了解，推广活动计划于11月22日晚8时在海南歌舞剧院举行。活动主要用晚会的形式体现琼中扶贫创新新模式。由琼中县人民政府和海里云商平台联合主办的推广活动晚会，将为观众呈现出精彩纷呈的节目，好妹妹乐队、独立唱作人陈粒等多位国内歌手、乐队将与观众一一见面。

据介绍，海南海里网络科技有限公司将通过“政府+企业+实体孵化器平台+合伙人”和“线上线下区块链平台”，帮扶创业者，为其提供一个“低成本、便利化、全要素、开放式”的一体化产业互联网生态圈，通过平台招募合伙人到琼中发展，以此带动琼中经济。

“我们公司将作为一个链接的平台，用‘消费者+实体孵化器’的经营模式，鼓励创业者通过海里海公司的厂房、设备、商标开发产品，再统一以海里海电商销售平台上市销售。”海南海里网络科技有限公司项目负责人赵吉吉表示。

海口经济学院

为扶贫点捐建扶贫公路

本报讯（记者陈蔚林 通讯员华乐 实习生陈卓斌）近日，海口经济学院为扶贫点乐东黎族自治县千家镇温仁村捐建的“扶贫公路”正式开工。同天，该学院还为贫困户捐赠了66台抽水机。

根据温仁村的实际情况，海口经济学院还送规划下乡，帮助温仁村进行生态文明规划设计，从电子商务、生产工具、教育培训、修建道路等方面实施精准扶贫。

记者了解到，海口经济学院还在温仁村设立了“海口经济学院大学生社会实践基地”和“共青团海口经济学院委员会志愿者服务站”，将有计划地安排大学生和志愿者分期分批时段前往该小学开展相关助学助教扶贫活动，促进教育扶贫常态化、制度化。

屯昌建立完善教育扶贫机制，政府、学校联动帮扶贫困户子女完成学业 因贫辍学的孩子返校了！



因家境贫困而辍学的学生叶明辉（左一）在政府的帮助下，重新回到学校，学习美术。

本报记者 陈元才 通讯员 余军军 邓积钊 摄

■本报记者 邓钰
通讯员 邓积钊 余军军

四周鸦雀无声，只有铅笔描在画纸上的声音，刷刷作响。11月15日在，屯昌研璞轩美术学校宽敞明亮的画室里，15岁的叶明辉正专心致志地学习素描。

“没想到还有机会进入课堂，学习自己喜欢的专业。”一周前，这个辍学两年的孩子重新恢复了学生身份，走入久违的校园。

叶明辉出生于屯昌县新兴镇洁坡村的一个贫困户家庭。父母外出打零工，每月仅挣2000多元，不仅要

养活全家，还要供他和弟弟上学。

2013年，上初中的叶明辉由于基础薄弱，学习吃力，便决定辍学打工赚钱，以补贴家用减轻父母的负担。

辍学后的叶明辉来到海口做起洗车小工。由于洗车场的工作强度大，时年12岁的他根本吃不消，草草干了半个月后就辞职回家。回到家后，叶明辉除了干农活时，都窝在房间，意志消沉。想起那段日子，他说：“没有技术没文化，我很害怕自己会成为废人。”

得知叶明辉喜欢画画后，严泽桥为他指了条明路：屯昌建立了完善的教育扶贫体系，只要他上了中等职业学校，不仅可以免去学杂费和住宿费，还可以获得3500元的扶贫助学金。

扶贫干部的话燃起了叶明辉的希望，上个月他来到学校报到。学校免除了他中职阶段所有的课本费，并为他免费提供纸、笔和颜料等工具。

辍学在家，便想方设法让他重返校园。

“只有学会一技之长，才可能真正改变家庭的贫困面貌。你还小，不能就这样放弃自己。”从今年10月开始，严泽桥每周来叶明辉家“报到”，给他做大量思想工作。

得知叶明辉喜欢画画后，严泽桥为他指了条明路：屯昌建立了完善的教育扶贫体系，只要他上了中等职业学校，不仅可以免去学杂费和住宿费，还可以获得3500元的扶贫助学金。

扶贫干部的话燃起了叶明辉的希望，上个月他来到学校报到。学校免除了他中职阶段所有的课本费，并为他免费提供纸、笔和颜料等工具。

叶明辉毕业后，学校会优先为他保障工作，每个月能获得4000元至5000元的保底收入。

据悉，屯昌从今年9月起，在全县推行教育精准扶贫政策，为建档立卡贫困户子女制定了完整的助学机制，实现从幼儿教育到高等教育帮扶的无缝对接。受助于该政策，贫困户子女从幼儿园到大学都能够获得学费减免优惠和相应的补贴、生活费，还可以获得3500元的扶贫助学金。

得知叶明辉喜欢画画后，严泽桥为他指了条明路：屯昌建立了完善的教育扶贫体系，只要他上了中等职业学校，不仅可以免去学杂费和住宿费，还可以获得3500元的扶贫助学金。

（本报屯城11月17日讯）

从贫困学生到带动全村脱贫的“领头羊”，陵水青年崔经信凭技术改写命运： “职业教育是我人生的转折点”

■本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

自主研发陆白二元母猪，拥有1500平方米种猪养殖场，每年把1200头出栏的内三元仔猪供应给周边养殖户饲养……谁能相信，如今创新、创业“双丰收”的陵水黎族自治县新村镇盐尽村村民崔经信，曾经是一个连学都差点上不起的贫困学生。

两年多的创业经历，让1993年出生的崔经信比同龄人多了几分沉稳，“谁来问我命运的转折点在哪里，我都毫不犹豫地告诉他——是在初中毕业那年，选择进入中职学校念书。”

记者了解到，在崔经信曾经就读的海南省农林科技学校，有80%以上的学生来自少数民族地区的贫困家庭。根据国家和省里的助学政策，在中职学校就读的涉农专业学生，不仅免交学费、住宿费、课本费，还能享受国家助学金。除此之外，学校还为他们提供基本生活保障、勤工助学岗位和“爱心一对一”服务。

在校期间，崔经信系统学习了畜禽的饲养管理和病理处理技能，毕业后他决定回乡自主创业。

刚开始，他和周边养殖户一样，选择陆川母猪作为饲养品种，但该品种母猪繁育出的肉猪体型短、肥肉

多，市场销路不是很好。“学校教给我技术，就是让我带着乡亲们少走弯路，我为什么不试试对品种进行改良呢？”很快，崔经信一边走进市场调研，一边倾听养殖户意见，经过一年多的屡败屡战，最终培育出了广受好评的陆白二元母猪。

“这个小男孩有点儿真本事！”村里的养殖户口口相传，都愿意到崔经信的种猪场选猪苗、学技术。肉猪品种好是一方面，更重要的是，他们琢磨出来了，崔经信是真心实意要帮村民脱贫致富的——“常常看到他义务到贫困户家里普及养殖技术。谁家遇到点养殖难题，他都是随叫随到。”

“有时候贫困户来买猪苗，发现价格比以往要低。原来是小崔预测到这批肉猪出栏的时候肉价会降，不想让大家投入太高的成本。”聊天中知道贫困户资金短缺，他就与饲料公司联系，通过达成合作关系，给大家“赊”来了饲料”……

“教好一人、脱贫一户、带动一村”，是海南省农林科技学校的工作目标，也是潜移默化深入崔经信心中的信念：“我想让更多人知道，职业教育带给贫困家庭的不仅是子女上学的希望，更是整个家庭甚至整个村子脱贫致富的希望！”

（本报海口11月17日讯）